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WASHINGTONSTATE STUOY (Continued~ ~

Regariiing..family sqppoct services’y..nearly
half bf the familiesreported needing ~ ,
such Services as therapy,counseli~m”d’
respite care. While 27 percent ha~~v

. received one or more of these seryices
(USuallY respite care) during the past
year,,38 percent reportedno needfo~

: these sg~vices. ..’...-.L:\:,.i?.’-..?,$.,,.“: -..+ i ““~.””‘~’
~J;, -., -.-<

lk-report~d’bythe s~~ci’alist~’”iri-’develop-
mental~~jsabilities;’most clients (80
percent)got along a@quately with famiIY
membersY were givenopportunities to
contributeto the,familyunit (65
percent),and weret~eated as adults and
were encouragedto becomemore
independent(50”percent). Most comnon
concerns included;”~ilientshad no’job or
trainingproQr~,.,(25,percent),W6@
socially.:i$o~qted(25 percent),needed~~³••ù³•Ìø³•
socialandxx$mnunityliving skills (25 ‘..
percenh$~Or lived in M overprotective
home:@nvirOfirn&nt(22 percent). , ,,:~,-

.. - ...,. ,..,......
Futur@@a~s iindarrangements4.Yfami.1.y..-

,.=,, ;. - ,

T@~~)j.rdsd“onsiderji
‘&wj.pcmment“tobe the

long-range.vocational
c1ient..-

fnqlgded”:.“ --” ‘

,.

a;’sheltered-work ‘~
rno’stsuitable ‘~:
goal for the .

--Twenty-sixpercent expected the client
to move away from home within two
years;families of the youngest clients
were most likelyto”expect such a move
(50 percent). .’ -

--Parents~st. often pi-eferredthat the
client continueliving at home (51
percent)armovgto- supervised”living .
(23 percent) as d ‘permanent.residence.“’

--Two thirds had made financial and/or
sponsorshiparrangementsfor the
clients’futures.

Group B:, :.{:.r.
..-.- .’ , .4.

This group of clients?~hatlmoved from home
and appearedto differ from clientswho
remained at home (Groupl~A).They were
slightlyyounger, h-ada ITi’gherlevel of
“functioning,.andwere more likelyto be
employedfull-time. Prior to the move,
clients in Group B had significantly
lower social and communicationskills

-6 -
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and morenoidangerous beh:a~ior.pr@le~
than Group A clients. . “: ,.,”,- .’”<::”~1

,,,

Most clients h~d moved to”gr%~”h~rn~$”(53
percent),indep:etient.-livingl$it@~~ifis
with or without”..supparts$af~’~{,?5J,p~r.$ent).
Reasonsfor ou$3f,-home:pl”ac.~,~;:;:g~:yenb
parentswere: “f-@rsa.S+:.~@cl.a*~;p~p~$uni-
ties (80 percentj<,’t@.c~”@’”reach7’ng
adulthood(71 percent);’and .av.?.ilabilityof

Most parentswere satisffhtWj&ti~~t~e~:”’;‘“
clients’current circumstari~~~’-~,:=,~”r~,,“.
livingarrangements(88,per,cej$-”;:,,,:,j“

%physical and mental~.health’(~Y,~;@F$@t~i
work, school or trainingprog@&@$’: ~~‹‹£´‚•ˆ:
percent);and social life‘(:.~;ip@@?t),’;.
Sixty percent had made financ.iial{.~.....
arrangementsto providef6i;f&&$~’t$+’.-‘“
future and had made arrang@ee#:$s,i~~~:.d
guardianor sponsorwhen ~hg&*w#~;,,,.‘:.~++
longerableto care fo~’the’.<~?(~~j:(

,. .-,..... ..>-..- .
Group C:

- -..,.,.-..: , ,Yri:
... .,.-

These individuals(thosenot “tieings&ed
by DDO) were reportedto have.;’high@;.:--:J
functionalskills than DDO c~~~~i’. ‘They:
were more independentinp&s~@~.care :<,,,:
and independentliving actl~~~~$w:~.:z{:rhey”
had higher communication.anf!;@i@~’::..:“’.“
skills, greater ability to ‘manage~pig~,,...-;:.
situations,fewer dangerousbehav:~gy~ :,.
problems,and less need for superyis,,t-n+~

., -
However,they were less likelyTto~-j,’~’~’...:~?’~?
participatein any scheduledwork, ~chool-..
or training activities: 40.perce@:. - L.:
(GroupC) versus 69 percent.<Groupp)~~nd’.:i.
85 percent (GroupB). Employedpe!%gns,~.-’”
inGroupC (34percent)weremore,likely
to work in competitivesettings,@+gr& +,
more hours and to earn higher-uti--”-esT%h2V$_

7employedODO clients (31 per~em~ .-:-”’~’”i-7-,___-.,...- .:...-----.
Findings in the study of Gro@ C indiy$~-,.~
als did not support the .assump.t!i.onthat.. :
there is a sizable population.ofi;g,$ery~”...
persons in this age group’(16-tti@@, ..;.~~r
26) in need of DOD services.1 t~..w~~ ~~,

?z,p t ..;. ,;’ ‘ t : . . ....

Over three-fourths(81 perceri~)~.’~~,:’~~g;,,‘“~””
familieshad someone to-‘care.fo!l\Jv?!j?:.l-L‘,5,.
relative in an emergencj,usually’’for.,as,..~-

:! - .. ..-. ,.- :,-“4$.. .’








































































